

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/420714>

**Тип работы:** Научно-исследовательская работа

**Предмет:** Уголовное право

Содержание

Введение.....	3
Основная часть	
Глава 1. Обеспечение законности и обоснованности привлечения лица в качестве обвиняемого.....	4
1. Значение привлечения лица в качестве обвиняемого .....	4
2. Условия, при которых можно стать обвиняемым .....	9
3. Основания для вызова лица в качестве обвиняемого .....	14
4. Порядок привлечения лица в качестве обвиняемого.....	20
Заключение.....	25
Список литературы.....	26

При очевидном и несомненном движении уголовного процесса к расширению и укреплению гарантий обеспечения прав участников судопроизводства всё с большей аргументированностью звучат предложения об исключении из досудебного производства института привлечения в качестве обвиняемого в его классической, традиционной форме.

При глубокой теоретической проработанности этого процессуального института в настоящее время остро встает вопрос о его соответствии современному типу российского уголовного процесса, процессуальной форме придания лицу статуса уголовно преследуемого и доведения до него существа обвинения, целесообразности в целом сохранения в ходе досудебного производства такого участника процесса, как обвиняемый, и существующего порядка привлечения в качестве обвиняемого. «Составляя существенную важную часть уголовного дела, обвинение определяет содержание и направление судебного разбирательства. Наличие его необходимо предполагается на всех ступенях уголовного процесса Обвинение есть тот же иск, но не частный и материальный, как иск гражданский, но публичный и индивидуальный, сообразно особым свойствам уголовного дела.

По процессуальной их природе оба института представляются требованиями, обращенными к судебной власти и создающими для последней обязанность производства дела в судебном порядке» – писал известный русский процессуалист И.Я. Фойницкий [11]. Привлечь в качестве обвиняемого, предъявить обвинение или ознакомить с обвинением – какой из видов деятельности в большей степени соответствует досудебному уголовному процессу, о сущностных чертах которого мы судим по провозглашенным принципам

Уголовная ответственность наступает после того, как приговор суда обретает законную силу (ч. 1 ст. 49 Конституции РФ, ч. 1 ст. 14 УПК РФ), соответственно, лицо признается привлеченным к уголовной ответственности в уголовно-правовом смысле именно с этого момента.

Вынесение постановления о привлечении в качестве обвиняемого, обвинительного акта, обвинительного постановления определяется, как правило, в качестве начального момента деятельности по привлечению к уголовной ответственности [12].

Собственно, именно это и подразумевается под привлечением лица к уголовной ответственности в том понимании, которое дано законодателем. Целевая сторона преступления, предусмотренного частями 1 и 2 статьи 299 УК РФ "Заведомое привлечение невиновного к уголовной ответственности", заключается в составлении постановления (часть 1 статьи 47 УПК РФ) о привлечении лица в качестве обвиняемого или предъявлении ему обвинения, то есть в вынесении процессуального документа, наделяющего лицо статусом обвиняемого. Целевой стороной является. Привлечение к уголовной ответственности составляет часть содержания деятельности по изобличению обвиняемого (подозреваемого) в совершении преступления, которая начинается с возбуждения уголовного дела в отношении конкретного лица, задержания по подозрению в совершении преступления, применения меры пресечения до предъявления обвинения или с уведомления о подозрении в совершении преступления, т.е. часть содержания уголовного

преследования (ч. 1 ст. 46, п. 55 ч. 1 ст. 5 УПК РФ). Незаконное освобождение от уголовной ответственности лица, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления, т.е. незаконный отказ от привлечения к уголовной ответственности подозреваемого, когда к тому имелись предусмотренные законом основания (незаконное прекращение уголовного преследования подозреваемого), или незаконное прекращение деятельности по привлечению к уголовной ответственности обвиняемого (незаконное прекращение уголовного преследования обвиняемого), Уголовным кодексом признается преступлением (ст. 300 УК РФ). Можно рассмотреть привлечение в качестве обвиняемого в уголовно-процессуальном аспекте – официальное признание и уведомление преследуемого лица о том, что в отношении него осуществляется обвинительная деятельность, ознакомление его (законного представителя) с содержанием инкриминируемых преступных действий, с уголовно-правовой квалификацией содеянного [11], т.е. с обвинением (с утверждением о совершении определенным лицом деяния, запрещенного уголовным законом (п. 22 ч. 1 ст. 5 УПК РФ)).

Требования предъявление обвинения, ознакомление с обвинением в настоящее время воспринимаются как понятия синонимичные и составляющие определенный этап процедуры привлечения в качестве обвиняемого. Тогда как для русского уголовного процесса начала XX века характерны такие понятия, как «предъявление обвинения суду» и «принятие судом обвинения». После принятия обвинения судом происходило привлечение к суду лица в качестве обвиняемого [14]. Сегодня, когда речь заходит о привлечении в качестве обвиняемого, как правило, обращаются к анализу одноименной главы 23 УПК РФ «Привлечение в качестве обвиняемого». Воспринятый из Уголовно-процессуального кодекса РСФСР от 27.10.1960 (гл. 11) процессуальный порядок предъявления обвинения длительное время оставался единственным способом придания лицу статуса обвиняемого. Обвиняемым признавалось только то лицо, в отношении которого было вынесено постановление о привлечении в качестве обвиняемого (ст. 46 УПК РСФСР). Этот институт, в свою очередь, сохранял преемственность с порядком предъявления обвинения, установленным УПК РСФСР от 15.02.1923, включая редакцию от 31.01.1958. «При наличии достаточных данных, дающих основание для предъявления обвинения в совершении преступления, следователь составляет мотивированное постановление о привлечении данного лица в качестве обвиняемого. Предъявление обвиняемому обвинения должно последовать не позже, как в течение 48 часов со дня составления следователем постановления о привлечении данного лица в качестве обвиняемого», – гласила статья 128.

#### Список литературы

##### I. Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
2. Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (Нью-Йорк, 10.12.1984) [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. От 24.02.2021) [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
4. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 24.02.2021) [Электронный ресурс]. Доступ из справ. правовой системы «КонсультантПлюс».

##### II. Специальная литература

5. Александров А.И. Обеспечение права обвиняемого (подозреваемого) на защиту в уголовном процессе России: актуальные проблемы // Российский следователь. 2019. № 8. С. 15-18.
6. Андреев А.В. Обеспечение прав и законных интересов участников уголовного судопроизводства при привлечении в качестве обвиняемого: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2017.
7. Арсенова Н.В. Признание лицом своей вины в совершении преступления: монография. Барнаул: Барнаульский юридический институт МВД России, 2011.
8. Белкин Р.С., Чувилев А.А., Карнеева Л.М. Привлечение к уголовной ответственности: законность и обоснованность. М.: Юрид. лит., 1971.
9. Васяев А.А. Отношение к предъявленному обвинению // Адвокат. 2010. № 8. С. 36-38.
10. Власова Н.А. Уголовно-процессуальное право Российской Федерации: учебное пособие. М.: Эксмо, 2005.
11. Гаврилов Б.Я. Мифы и реалии института предъявления обвинения: нужен ли он российскому досудебному производству? // Судья. 2018. № 4. С. 57- 60.
12. Давыдов П.М. Обвинение в советском уголовном процессе. Свердловск: Сред.-Урал. кн. изд-во, 1974. 19.

- Добровольская Т.П. Изменение обвинения в судебных стадиях советского уголовного процесса. М., 1977.
13. Ефимичев П.С. Предмет доказывания и привлечение в качестве обвиняемого по делам о налоговых преступлениях: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2002.
14. Ефремова Н.П., Кальницкий В.В. Привлечение в качестве обвиняемого: учебно-практическое пособие. Омск: Омская академия МВД России, 2007.
15. Калиновский К.Б. Всегда ли следует возбуждать уголовное дело при обнаружении нового преступления или нового лица? // Российский следователь. 2009. № 6.
16. Колбеева М.Ю. Институт привлечения лица в качестве обвиняемого в условиях реформирования уголовно-процессуального законодательства: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2013.
17. Колбеева М.Ю. Понятие и значение привлечения в качестве обвиняемого в структуре расследования преступления // Российский следователь. 2010. № 16. С. 20-23.
18. Ларин А.М., Мельникова Э.Б., Савицкий В.М. Уголовный процесс России: лекции-очерки / под ред. В.М. Савицкого. М.: БЕК, 1997.
19. Мириев Б.А.-оглы. Процессуальный акт привлечения лица в качестве обвиняемого в системе следственных действий // Российский следователь. 2011. № 21. С. 17-19.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/420714>